

我国拟试点人民陪审员随机抽选

重大案件将由3名以上陪审员参加合议庭机制

据新华社北京4月20日电(记者罗沙)根据最高人民法院20日提请十二届全国人大常委会第十四次会议审议的《关于授权在部分地区开展人民陪审员制度改革试点工作的决定(草案)》,我国拟将陪审员由个人申请和组织推荐改为基层和中级人民法院每5年随机抽选。

最高人民法院院长周强20日作关于这个决定草案的说明时表示,试点将完善人民陪审员选任程序,建立和完善人民陪审员随机抽选机制,将陪审员由个人申请和组织推荐改为基层和中级人民法院每5年从符合条件的当地选民(或者当地常住居民)名单中随机抽选当地法院法官人数5倍以上的人员作为人民陪审员候选人,制作人民陪审员候选人名单,建立人民陪审员候选人信息库。试点还将完善人民陪审员的退出和惩戒机制,建立对人民陪审员无正当理由拒绝履行陪审职责、有损害陪审公信或司法公正等行为的惩戒制度。

周强说,试点将扩大人民陪审员参审范围,明确涉及群体利益、社会公共利益的,人民群众广泛关注或者其他社会影响较大的第一审刑事、民事、行政案件,以及可能判处10年以上有期徒刑、无期徒刑的第一审刑事案件,原则上实行人民陪审员参审制。第一审刑事案件被告人、民事案件当事人、行政案件原告申请由人民陪审员参加合议庭审判的,可以实行人民陪审员参审制。

同时,试点将改革人民陪审员选任条件。将担任人民陪审员的年龄条件从23周岁提高到28周岁,将学历条件从一般为大专以上学历改为一般应当具有高中以上文化程度,但是农村地区和贫困偏远地区公道正派、德高望重者不受此限。

试点还将完善人民陪审员参审案件机制,合理确定每个人民陪审员每年参与审理案件的数量比例。探索重大案件由3名以上人民陪审员参加合议庭机制。健全人民陪审员提前阅卷机制。



人民陪审员在参与审判。

(资料照片)

食品安全法、广告法修订草案将审议通过

据新华社北京4月20日电 十二届全国人大常委会第十四次会议20日上午在北京人民大会堂开幕。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会副主任委员从斌作的关于食品安全法修订草案审议结果的报告。修订草案三审稿就加快淘汰剧毒、高毒农药,特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方乳粉实行注册管理等作了规定。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会副主任委员安建作的关于广告法修订草案审议结果的报告。修订草案三审稿增加规定,药品广告应当显著标明禁忌、不良反应;保健食品广告应当显著标明“本品不能代替药物”;广播电台、电视台等不得以介绍健康、养生知识等形式变相发布医疗、药品等广告。

法律委员会认为上述两个修订草案已比较成熟,建议提请本次常委会会议审议通过。

瓜果蔬菜将禁止用剧毒高毒农药

据新华社北京4月20日电(记者胡浩)食品安全法修订草案20日提交十二届全国人大常委会第十四次会议进行三审。草案新增规定,剧毒、高毒农药不得用于蔬菜、瓜果、茶叶和中草药材。

由于全面淘汰剧毒、高毒农药尚不可行,全国人大常委会研究提出,当前应当加强对剧毒、高毒农药使用环节的管理,同时加快有关替代产品的研发推广。

八个看点读懂广告法修订草案三审稿

代言虚假广告者将有三年“禁期”

据新华社北京4月20日电(记者王思北 胡浩 崔静)20日提请十二届全国人大常委会第十四次会议审议的广告法修订草案三审稿,对药品、保健食品广告,养生节目发布广告行为,广告代言活动等作出了更加严格的限制。记者对此梳理出了八个看点。

看点1: 药品广告需显著标明不良反应 三审稿增加规定,药品广告的内容不得与国务院药品监督管理部门批准的说明书不一致,并应当显著

标明禁忌、不良反应。**看点2: 保健食品广告不得涉及疾病防治** 三审稿规定,保健食品广告不得涉及疾病预防、治疗功能,不得声称或者暗示广告商品为保障健康所必需,并应当显著标明“本品不能代替药物”。

看点3: 养生栏目禁发药品、保健食品广告 三审稿规定,广播电台、电视台、报刊音像出版单位、互联网信息服务提供者不得以介绍健康、养生知识等形式变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品广告。

看点4: 母乳代用品广告不能“登”上公共场所 根据三审稿,禁止在大众传播媒介或者公共场所发布声称全部或者部分替代母乳的婴儿乳制品、饮料和其他食品广告。

看点5: 大众媒介、公共场所禁发烟草广告 三审稿明确,禁止在大众传播媒介或者公共场所发布烟草广告。烟草制品生产者或者销售者发布的迁址、更名、招聘等启事中,不得含有烟草制品名称、商标、包装、装潢以及类似内容。烟草制品生产者或者销售者不得利

用其他商品或者服务的广告、公益广告,宣传烟草制品名称、商标、包装、装潢以及类似内容。

看点6: 代言过虚假广告者或有三年“禁期” 三审稿规定,对在虚假广告中作推荐、证明受到行政处罚未逾三年的自然人、法人或者其他组织,不得利用其作为广告代言人。

看点7: 违法发布广告,医疗机构执业许可证或被吊销 三审稿增加规定,医疗机构违法发布广告情节严重的,除由工商行政管理部门依照本法处罚外,卫生行政部门可以吊销诊疗科目或者吊销医疗机构执业许可证。

看点8: 部门合力治理违法广告 三审稿明确,新闻出版广电部门以及其他有关部门对有广告违法行为的广播电台、电视台、报刊音像出版单位,不依法予以处理的,对负有责任的主管人员和直接责任人员,依法给予处分。

广东天津福建自贸区总体方案印发

据新华社北京4月20日电 日前,国务院分别印发通知,批准《中国(广东)自由贸易试验区总体方案》、《中国(天津)自由贸易试验区总体方案》、《中国(福建)自由贸易试验区总体方案》和《进一步深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案》。

通知指出,建立中国(广东)自由贸易试验区、中国(天津)自由贸易试验区以及进一步深化中国(上海)自由贸易试验区(以下统称自贸试验区)改革开放,是党中央、国务院作出的重大决策,是在新形势下推进改革开放和促进内地与港澳深度合作、加快实施京津冀协同发展、深化两岸经济合作的重要举措,对加快政府职能转变、积极探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化,为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验,具有重要意义。

通知强调,自贸试验区要当好改革开放排头兵、创新发展先行者,以制度创新为核心,深化行政管理体制改革,率先挖掘改革潜力,破解改革难题,不断提升事中事后监管能力和水平。要积极探索开放型经济新体制,探索外商投资准入前国民待遇负面清单管理模式,建设法治化营商环境。要推动“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等国家战略的贯彻实施。

新闻分析

自贸区扩容如何影响中国经济未来?

从大幅扩容到实施负面清单,自贸区由1.0升级到2.0,将在哪些方面、多大范围、何种程度上影响中国经济的未来?

“广东、天津、福建做了大量准备工作,3个新建自贸区挂牌指日可待。”商务部部长助理王文涛20日在国务院新闻办举行的新闻发布会上说。

此时,距离上海自贸区正式运营已过去一年半,“试验田”产出丰硕果实:基本建立负面清单模式,进口平均通关时间较区外减少41.3%,启动实施跨境人民币结算、双向资金池等金融新业务,将监管重心从资质审批转移到日常监管。

如今,“试验田”由一块增至四块。“4个自贸区从北到南,在东部沿海地区呈线状分布,构筑起各具优势、各有侧重的对外开放新高地,为在全国范围内深化改革进一步探索途径。”国家行政学院经济学部主任张占斌说。

他同时认为,东部地区贸易条件比较成熟,区域指向性更加明确,既可服务于国家战略,又能带动周边地区,还拥有更丰富的防控风险经验,有利于形成更多可复制可推广的经验。

根据国务院印发的方案,上海自贸区实施范围扩大到120.72平方公里,将形成与国际投资贸易通行规则相衔接的制度创新体系;广东自贸区将建设成为粤港澳深度合作示范区、21世纪海上丝绸之路重要枢纽和全国新一轮改革开放先行地;天津自贸区将努力成为京津冀协同发展高水平对外开放平台,面向世界的高水平自由贸易园区;福建自贸区将率先推进与台湾地区投资贸易自由化进程,建设成为深化两岸经济合作的示范区。

自贸区升级后,通过抱团产生溢出效应,可以争取全球竞争新优势。商务部国际贸易经济合作研究院副院长李光辉说:“更加主动地推进自贸区建设,积极参与重大贸易谈判和全球贸易规则制定,提出于我有利的中国方案,是一项关系我国核心经贸利益的战略选择。”

(据新华社北京4月20日电)

中纪委网站公布112起违反八项规定典型案例

据新华社北京4月20日电 中央纪委监察部网站20日发布每周通报,公布了近期各级纪检监察机关查处的112起违反中央八项规定精神典型案例。

这些案件主要涉及违规发放奖金福利津贴补贴、违规收受礼品礼金、公款旅游、大操大办婚丧喜庆、公车私用、私设“小金库”、违规参与经营办企业、公款大吃大喝、公款购买购物卡、违规接受服务对象吃请、违反工作纪律等问题。

其中,北京、贵州、陕西被通报的典型案例最多,均为8起;上海、西藏、甘肃没有通报的典型案例。

“五一”临近,为贯彻落实十八届中央纪委五次全会精神,继续抓住重要时间节点,紧盯“四风”新形式、新动向,狠刹公款吃喝、旅游、送节礼等不正之风,加大社会监督力度,畅通举报渠道,中央纪委监察部网站近期推出“五一”期间“四风”问题监督举报曝光专区,欢迎广大网友对身边的不正之风进行监督举报,并从20日起每周对各级纪检监察机关查处的违反中央八项规定精神案件进行点名道姓通报曝光。

台湾花莲县附近海域发生6.4级地震

据中国地震台网正式测定:4月20日9时42分在台湾花莲县附近海域(北纬24.0度,东经122.5度)发生6.4级地震,震源深度7000米。这场今年台湾最大地震,目前已造成一死一伤。地震发生时,台北地区震感强烈。截至目前,各地尚无灾情传出。

下图为:地震造成新北市树林区树新路自来水管线破裂,自来水公司正在抢修中。(新华社发)



上海车展 拉开帷幕

4月20日,观众在展会上参观奔驰推出的一款可以实现无人驾驶的概念车。

当日,2015上海国际车展在上海国家会展中心拉开帷幕。本次车展吸引了来自全球18个国家和地区的近2000家企业参展,展出整车1343辆,其中新能源车103辆,概念车47辆。

(新华社记者 裴鑫 摄)

10字辞职信走红网络 “世界那么大,我想去看看”



河南省实验中学信笺
辞职申请
世界那么大,我想去看看。
顾少强 2015.4.13

顾少强和她的辞职信

新华社北京4月20日电(记者杨洋)“世界那么大,我想去看看。”一封只有10个字的辞职信引来网友热议,有人直呼“潇洒率真”,也有人批评“矫揉造作”。当事人河南省实验中学女教师顾少强19日接受记者电话采访时表示,辞职并非冲动之举,“我会对未来的生活负责”。

顾少强介绍,她此前在河南省实验中学担任心理学教师10余年,很喜欢教师这份职业,辞职并不是因为体制束缚,离开只是想选择另一种生活方式。

“我挺喜欢教师这个职业,觉得当老师挺过瘾的,以后还当老师也有可能。”一封辞职信为何只用短短10个字?“当时想到这句话,提笔就写了。我平时就是这个样子,有什么说什么。早知道有这么大影响,我就把字写得好看点!”顾少强开着玩笑说。事实上,这封辞职信引发社会广泛关注,也超出了顾少强的预期。

放弃安稳的工作,选择未知的人生道路,本就让不少人“惋惜”。离开之时,又以短短的10个字说明辞职理由,更让网友惊

呼“任性”。顾少强解释说,辞职并非冲动之举,而是经过理性考虑。“我会对未来的生活负责。首先不能饿死,肯定会想办法谋生,能养活自己是最基本的要求。”

喜欢一个人独处,听王菲的歌,喜欢爱尔兰风笛、凡·高……采访中,顾少强不时强调“每个人都有选择自己生活方式的权利”。在她看来,生活本来简单,“我现在做的都是我理想的事儿,我现在想晒太阳就去晒太阳,想喝咖啡就去喝一杯。但我并不希望自己的行为影响大家,更不希望引起盲目辞职风潮。”

作为中学教师,顾少强喜欢写字,坚持写文章,最爱语文和心理学,认为这两门学科“美好得让人幸福”。心理学对顾少强而言不仅仅是谋生的工具,而是时刻影响着她的人生轨迹。“我们生活的方方面面都有心理学的影子,它会陪伴我们的一生。”

“这封辞职信走红背后,说明这10个字说出了很多人的心声。”南京师范大学社会学教授吴亦明说,现代社会巨大压力之下,每个人心中都有一个“顾少强”,需要提醒的是,“追求自我没有错,但需要在理想和现实之间找到平衡。”



谷雨采茶

4月20日,茶农在广西三江侗族自治县八江镇布央仙人山茶园采摘“谷雨茶”。

当日是春季最后一个节气“谷雨”。随着气温回升,我国大部分地区进入春耕春播关键时期。(新华社发)